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АНАЛІЗ ІСНУЮЧИХ ЗАСОБІВ ПОЖЕЖОГАСІННЯ 
ГЕЛЕУТВОРЮЮЧИМИ СПОЛУКАМИ  

 
К.М. Остапов, кандидат технічних наук, викладач кафедри  

Національного університету цивільного захисту України 
 

Застосування гелеутворюючих сполук (ГУС) дає можливість 
здійснювати гасіння за рахунок використання основних механізмів 
припинення горіння, а саме: ізоляції горючої речовини в зоні горіння, а 
також охолодження зони та горючої речовини [1]. В роботі [2] визначено 
позитивні властивості, що пов’язані з ефективністю гасіння пожеж ГУС, 
які суттєво впливають на гасіння. Одним з основних показником 
ефективності пожежогасіння гелеутворючиими складами є їх показник 
вогнегасної здатності. Дійсно, при гасінні твёрдих горючих матеріалів цей 
показник у ГУС, визначаючись співвідношенням маси вогнегасної 
речовини, що припадає на одиницю площі модельного вогнища пожежі, 
значно нижче, чим при використанні води. Хоча тут треба додати, що 
суттєвий вплив на вогнегасну здатність гасіння гелеутворюючими 
складами впливає діаметр розпилених крапель ГУС та інтенсивність їх 
подачі, що раніше не враховувалося.  

В роботі [3] для застосування ГУС була розроблена портативна 
установка гасіння гелеутворюючими сполуками. Вогнегасна здатність ГУС 
при гасінні портативною установкою гасіння гелеутворюючими 
сполуками, модельного вогнища 1А (загальна площа 6 м2) складає 1 кг/м2, 
що на 0,5 кг/м2 краще показника гасіння водою. Одним з недоліків 
запропонованої установки є використання ствола-змішувача, який 
дозволяв здійснювати подачу ГУС тільки компактним струменем, що 
призводить до надмірної їх витрати і не дозволяє їх використовувати 
максимально ефективно.  

В роботі [4] для підтвердження теоретичних розрахунків та 
результатів випробувань, щодо застосування ГУС для гасіння пожеж у 
квартирах, розроблена та виготовлена автономна установка гасіння 
гелеутворюючими складами (АУГГУС). Подача компонентів ГУС в якій, 
відбувається через окремі розпилювачі, що дає змогу, у разі необхідності, 
почергово використовувати один розпилювач. Сумарна одночасна масова 
подача обох розпилювачів встановлена у межах 0,11 ÷ 0,13 кг/с. 
Вогнегасна здатність ГУС при гасінні установкою АУГГУС модельного 
вогнища 1А складає 0,75 кг/м2, що в 2 рази краще за показник гасіння 
водою. Однак ця установка потребує розпилення ГУС двома окремими 
пристроями, що не дозволяє одному оператору достатньо точно подати 
ГУС на гасіння – основний недолік даного технічного засобу. 

В роботі [5] при проведенні досліджень впливу режимів подачі ГУС 
на результати пожежогасіння була розроблена автономна установка 
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гасіння гелеутворюючими сполуками АУТГОС – П. Вогнегасна здатність 
ГУС при гасінні установкою модельного вогнища 1А складала 0,5 кг/м2, 
що в 3 рази краще показника гасіння водою. Однак ця установка мала 
істотні недоліки: небезпечну для пожежного-рятівника відстань подавання 
ГУС дистанцією в 1 метр та використання для утворення розпиленого 
струменя компонент ГУС – стисненого повітря.  

В роботі [14] для реалізації використання ГУС на практиці розроблена 
автономна установка гасіння гелеутворюючими сполуками АУГГУС – М. 
Вогнегасна здатність ГУС при гасінні установкою АУТГОС – М, 
модельного вогнища 1А, складає 0,6 кг/м2, що лише в 2 рази краще за 
гасіння аналогічного осередку пожежі водою. Габарити, вага, залучення 
декількох рятувальників (мінімум 3 особи) та спеціальної техніки для 
транспортування до місця гасіння пожежі є недоліками даної установки. 

Підсумовуючи викладене можна зробити висновок, що взагалі 
існують засоби пожежогасіння гелеутворюючими сполуками. В звісних 
умовах вони забезпечують пожежогасіння дрібнорозпиленими струменями 
з невеликих, небезпечних для пожежного-рятівника відстаней, а також, – 
компактними та плоско-радіальними струменями з декілька більших 
відстаней. Але це відбувається з не завжди достатньою ефективністю їх 
використання, що пов’язано з завищеними витратами компонент ГУС.  
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Кожен громадянин, відповідно до Конституції України, має право на 

захист свого життя і здоров’я від наслідків аварій, катастроф, стихійного 
лиха, застосування зброї та на вимогу гарантованого забезпечення 
реалізації цього права від органів виконавчої влади, керівників 
підприємств, організацій, установ незалежно від форм власності і 
підпорядкування [1]. Конституція України не лише приєдналася до 
європейського бачення цього питання, а й визначила зміст і спрямованість 
функціонування нашої держави, принцип усієї практичної діяльності усіх 
органів та посадових осіб. Усвідомлення цього спонукало Верховну Раду 
України схвалити в кінці 2012 р. Кодекс цивільного захисту України [2]. 

Одним із головних заходів захисту населення від надзвичайних 
ситуацій є своєчасне оповіщення про небезпеку, обстановку, що склалася, 
а також інформування про порядок і правила поведінки в умовах 
надзвичайних ситуацій. 

Техногенна безпека, поряд з політичною, воєнною, економічною, 
інформаційною та іншими видами безпеки, залишається одним з важливих 
складових елементів національної безпеки України, а її забезпечення - 
важливим аспектом діяльності держави у цьому напрямку. 

Таке становище змушує постійно шукати нові, більш досконалі шляхи 
та способи запобігання надзвичайним ситуаціям, зниження кількісних і 
якісних показників збитків від них, у тому числі й шляхом удосконалення 
процесу правового регулювання суспільних відносин, що складаються у 
зазначеній сфері. 

До основних нормативно-правових актів, що регулюють порядок 
оповіщення та інформування суб’єктів забезпечення цивільного захисту 
про загрозу та виникнення НС техногенного характеру можна віднести: 
Конституцію України, Закон України від 02.10.2012 р. № 5403-VI «Кодекс 
цивільного захисту України», Закон України від 19.06.03 р. «Про основи 
національної безпеки України», Указ Президента України №20/2013 від 
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